

# LA NUEVA SENDA

Aparece cada 15 días  
Suscripción Voluntaria

## El 1.<sup>o</sup> de Mayo

Estamos en vísperas de un nuevo primer de Mayo; el día tradicional de las reclamaciones proletarias; la protesta universal del trabajo contra el capital; la explosión de los odios concentrados durante un año en el ánimo de los obreros ante la ferocidad criminal del capitalismo.

Las huestes explotadas del mundo entero, y hasta de Uruguay, (decimos hasta del Uruguay porque durante el año duermen el sueño de los indiferentes) se aprestan para celebrar dignamente el día en que las manos callosas estrechan sus filas para demostrar á la burguesía que los obreros de hoy no son los esclavos de ayer, que sufrián mansamente toda clase de vejámenes y tiranías; hoy van comprendiendo que el estado actual de cosas no puede continuar por mucho tiempo y se preparan para un día, no muy lejano, dar por tierra á la trilogía imperante: estado, religión y capital, causantes de todos los males que afligen á la humanidad.

Harto conocido es el origen histórico del 1.<sup>o</sup> de Mayo, obvio sería repetir lo que se ha dicho infinitas veces; basta recordar que la fecha tuvo su origen en la gran huelga de 1886 en Norte América, y tuvo como epílogo la horrible tragedia de Chicago en 1887.

Más tarde, un congreso obrero, celebrado en París, declaraba el 1.<sup>o</sup> de Mayo de 1889 día de huelga general en todo el mundo en señal de protesta por los obreros caídos en ese día, víctimas de la ~~sociedad~~ ~~propiedad~~ capitalista.

Todos los años, al aproximarse esa fecha, los explotados de todo el mundo se agitan y se levantan en son de guerra contra la burguesía y ésta, por su parte, se prepara para repeler el ataque apelando á todos los medios á su alcance.

Tristes recuerdos han dejado para el proletariado algunos primeros de Mayo: basta recordar el último en Buenos Aires, en donde los manifestantes fueron fusilados á mansalva y por la espalda por la policía, sembrando las calles de muertos y heridos.

Si bien es cierto que reconocemos en el 1.<sup>o</sup> de Mayo una fecha de luto, en la cual el proletariado, con justísima indignación, exterioriza su protesta, también es cierto que hay otras tantas fechas trascendentales como la que se conmemora en ese día.

Los trabajadores no deben olvidar á sus hermanos masacrados en Valparaíso, en Milán, en Barcelona y en tantas y tantas otras localidades, que si fuéramos á enumerar los atropellos y asesinatos de que fueron víctimas los obreros, todos los días, sin excepción, serían días de luto y de protesta.

Por consiguiente, nuestra actitud de revolucionarios no debe limitarse á exteriorizar nuestra protesta en un día determinado: nuestra misión consiste en agitar continuamente á las masas, mantener latente el espíritu de los trabajadores y aprovechar todas las oportunidades que se presenten para revolucionar el ambiente y tener siempre en fervor a los productores, á objeto de repeler continuamente los ataques de gobernantes, capitalistas y clero.

Celebremos el 1.<sup>o</sup> de Mayo; recordemos á los caídos en esa fecha, pero no olvidemos que diariamente nos opone y persigue el Estado, nos explota y destruye el capital y nos embruteca el clero.

Contra el estado, pues, contra el capital, contra el clero, todos los días, á cada momento, sin tregua ni cuartel, hasta implantar en el mundo la era nue-

va que hará á todos los seres libres e iguales.

Entonces sí, celebraremos la gran fecha.

## Los fariseos

Hoy que se pretende desviar el torrente avasallador de la anarquía, encuadrando por el estrecho y tortuoso arroyuelo de un reformismo político, á todas luces inaceptable, al cual prestan aqüiescencia algunos elementos llamados anarquistas, bueno es que nosotros, los que no nos guiamos otros móviles que nuestras convicciones, elevemos bien alta nuestra voz en defensa de ideales que nos son caros, y, á cuya meta hemos de llegar por mucho que los *ingenieros* de la palabra y de la pluma, se *ingenian* en trazar senderos oblicuos ó curvilíneos.

C. G. B.

Los parafraseadores de la política; los aspirantes á empleo, ó los que teñéndolo ya piensan continuar prendidos á la ubre siempre jugosa del presupuesto; los aduladores de los magnates; los que han hecho de su espina dorsal un arco flexible; los *proxenetas* de los mandatarios; los que acostumbran á bailar en la cuerda floja, y, en fin, todos los fariseos que viven, median y disfrutan del pueblo paciente y sufrido, se agitan, en epileptico convulsionismo, para convencer á la masa trabajadora la *conveniencia* de su participación directa en la elección de nuevos mandatarios que nuevamente lo escrivican.

Un incansante repiqueteo,—continuo y cursíero,—de frases halagadoras; un ruido ensordecedor de cascabeles, manejados por los *petit-pierrots* de la adulterina política, unos cuantos saltos acrobáticos ejecutados con suma destreza por los saltimbanquis de todos los credos políticos, han tenido la virtud de poner en tensión los nervios entumecidos,—por un ambiente aplastador y achacado,—de los que, siempre confiados y sencillos, se dejaron seducir por los juglares de la palabra, ó adormecer por los síncreticos cantos que entonan todos los que dedican á la Verdad y á la Idea, un templo ciníco.

Y no podía ser de otro modo. El *pueblo* que no tiene en su haber de vida estudios universitarios que ostentar, ni diplomas académicos que exhibir, ha adquirido, á fuerza de golpes, una tristísima experiencia y ha podido anotar en el debe de todos sus sufrimientos una enorme suma de desengaños, adquiriendo una percepción clara y terminante de toda la falsedad que entraña la acción política. De aquí, que el pueblo, en esencia, se muestre antipolítico y que no sea suficiente toda la verbosidad, elocuencia y erudición de los que ponen su inteligencia y su pluma al servicio de causas tan desacreditadas y farsálicas como es la política, para desvirtuar el nuevo rumbo que así propio se marca y por el cual se dirige sin necesidad del pilotaje oficial, bien seguro de no embicar en ningún escollo político mientras cuente para ello con el sextante poderoso de su fuerza consciente que, año á año, día á día, minuto á minuto le dá la exacta longitud del camino recorrido.

Y el obrero,—el obrero que no vota y aconseja no votar,—sabe más todavía. Sabe que la abstención en el voto es acción y acción eficiente, ó lo que es igual: para él es VIDA, pues no se podrá negar que no es lo mismo sufrir la tiranía de un mandatario impuesto,

como imponerse voluntariamente un mandatario que lo tiranice. Y no acaba aquí su saber. Sabe que su finalidad posa la formación de un partido obrero, porque esto implicaría una simple función obrerista cuya solucionabilidad querer, sería cuestión de pocas horas ó de pocos días, estando, como está en su conciencia que todo le pertenece y que de todo es dueño.

La abstención en este sentido no es *desear* como se ha pretendido.

Se anula el que sabiéndose *duejo de todo*, se nombra un administrador de *sus caudales*. Se anula el que pudiendo ser fuerza, ó émbolo ó dinamo, se convierte en rueda, en volante ó en seporte, se anula el que delega todas sus facultades en un tercero; se anula de una manera absoluta y completa el que no se abstiene y vota por el que después ha de imponerle la tasa del impuesto que ha de pagar; la ley ó el artículo de la ley que le impide caminar ó muy de prisa ó muy despacio, y, en fin, todas las trabas que impiden el libre desenvolvimiento del ser humano desde que el primer vagido hasta que exhala el último suspiro. Se anula para terminar, el que va, como los carneros y silenciosos,—como una remordedora conciencia de su anulación,—depositando en una urna toda su libre individualidad.

El obrero que lucha por su emancipación social se aleja de toda acción política. Combatiente de un régimen poco puede afectarle la figuración política de los personajes.

Con A ó B, el régimen social y la situación económica del obrero, siempre se anula, si A, ni B, concedieran al pueblo más libertades ni más bienestar, que es bienestar ó las libertades que ese mismo pueblo sepa conquistar.

Los intereses de la clase trabajadora están en continua pugna con los intereses de la clase contraria, es decir, de la burguesía.

Esto es obvio. Y, á más de obvio, sabido.

Es, pues, por lo tanto, inconveniente aconsejar á los trabajadores la formación de un partido con fines electorales, y se equivocan grandemente los que se creen, por sus condiciones intelectuales, ser jefes, caudillos ó dirigentes de los elementos obreros que han roto con todo formalismo y prácticas sociales, para encamarse, por línea recta y despejada, al legro de sus deseos y aspiraciones.

En la lucha entablada contra el régimen,—entiéndase bien—ó se está con nosotros ó contra nosotros. No existe el término medio ni las medias tintas.

Tal vez, y en otro orden más fundamental de cosas, hemos de volver sobre este asunto.

ALEJANDRINO NUBIO.

## Lágrimas y sangre

Todos los ideales necesitan el tributo doloroso del martirio humano, para poder llegar un día á convertirse en realidades fecundas.

Y la anarquía, la más radical de todas las ideas, la más engendradora de odios y temores, por cuanto es la más humana, y la que reivindica mayor número de derechos, y la que combate mayor cantidad de privilegios, debe avanzar por una senda difícil y amarga, plena de sorpresas y traiciones, porque lucha contra todo y contra todos.

Y si es verdad que aunque los hombres caigan y se corrompan, las ideas permanecen inderrumbables y puras, las grandes claudicaciones de los apóstoles del ideal, retrasan dolorosamente la hora suprema en que la justicia tienda su

CONTRA TODA FORMA  
DE EXPLOTACIÓN Y

DIRECCIÓN

Virginia Bollen Calle Treinta y Tres 93



manto de púrpura sobre todo el género humano; por eso, porque en los momentos decisivos, en los trances difíciles, ha faltado voluntad y convicciones, la propaganda no es avasalladora y potente, grande y soberbia como una maraña inmensa, tal cual corresponde para que fuera consecuente y lógica con el impulso recibido en los primeros momentos de líricos y generosos entusiasmos.

En cambio, nuestros adversarios duermen con el arma al brazo, y eternamente en guardia velan por sus posiciones, y decididos y audaces aprovechan toda ocasión oportuna para poner en práctica sus viejas mañas, enseñándose traidoramente contra todo lo que es valer y conciencia con la esperanza de matar en germe la simiente emanipuladora, que ya florece por todos los ámbitos del mundo, hermosa floración de libertad.

Difícil, muy difícil, es llevar la convicción y la idea á todos los espíritus, para transformarlos en una entidad de convicción y valor de entusiasmo y verdad; las masas necesitan la palabra y la acción, la iniciativa y el arrojo de almas superiores que las guien; y, como cada día una deserción dolorosa viene á desanimar á los que luchan, y como por otra parte, la predica libertaria quiere hacer de cada hombre un carácter con voluntad y con conciencia propia, lo que es poco menos que imposible, el proletariado sufre, la propaganda pierde, y la idea ve cómo el día de su triunfo definitivo está aún lejano, envuelto en un porvenir incierto y obscuro, donde acaso no llega más que el pálido fulgor de una esperanza.

En la lucha entre el *socialismo* y el *capitalismo*, si cae del corazón como un fiego resurgidor de sus deberes; pero lloré en silencio, en las profundidades del alma, allí donde aún la autoridad y el despotismo no pueden bastardear la naturaleza; más en la hora que se acerca, en el instante del último esfuerzo, haga el sacrificio del sentimiento, martirice el corazón, olvide sus amores, y caiga como una tempestad contra las cien Bastillas donde se amurallan los principios infames en que se fundamenta el inicuo despojo que consume á los pueblos.

La enorme carga de los siglos, nos impone que sacudamos los hombros; la sangre de los compañeros, vertida á raudales, pide á gritos que los hombres despierten y emprendan, cuánto antes, la obra regeneradora; y, el porvenir, días lejanos donde vivirán nuestros hijos, exige la convulsión de los pueblos, el trastorno de las instituciones, envejecidas é inútiles y convertidas ya en estatuarios inmensos que hay que eliminar para que la vida pueda ostentarse soberana.

Y si para que la justicia rija las relaciones humanas, es preciso que la tea incendiaria ilumine los mundos y el choque formidable de las masas interrumpe la armonía y la paz, sea en buena hora, iniciese la contienda, sacúemonos la careta, desafíemonos, detengámonos la vida momentáneamente, pero triunfe al fin la justicia y despliegue la libertad su labaro, y abra la igualdad sus inmensos brazos para abrazar al mundo redimido.

SEBASTIÁN ROCH.

Montevideo.

## Trabajadores:

Concurrid al Mitin del 1.<sup>o</sup> de Mayo, organizado por la Federación Obrera; Punto de reunión: Plaza Libertad, á las tres de la tarde.

**El momento actual**  
en la República Argentina

Corren vientos de fronda en el vecino país; los elementos reactionarios encarnados en el gobierno de Figueroa Alcorta y el proletariado consciente, sostienen una lucha que pudieramos llamar titanica, sino fuera que la razón del gobierno sólo estriban en la fuerza de las bayonetas, mientras que las pretensiones de los trabajadores están basadas en un alto espíritu de solidaridad y justicia, y esas dos fuerzas, tan diametralmente opuestas, están abocadas a un choque que, a pesar de todo el poderío del gobierno, ha de resultar fatal para la burguesía argentina, puesto que si los trabajadores no tienen como medio de defensa, los cañones y fusiles de que dispone el gobierno, dispone en cambio de un caudal de conocimientos químicos que constituye precisamente la capacidad revolucionaria de la clase obrera y si eso no fuera suficiente ahí está el engranaje de toda la maquinaria que potencialmente desarrolla su fuerza en beneficio exclusivo de la burguesía argentina y esa maquinaria se mueve á impulso del brazo del obrero pudiendo ser por éste detenida y hasta inutilizada en el preciso momento que el gobierno se negara á sus modestas reclamaciones, los medios de lucha son muchísimos y de efecto superior al de los cañones hasta que la clase obrera quiera y sepa aprovecharse de ellos y de esta vez lo hará, puesto que la torpeza del gobierno y sus consejeros, es la causa única de que los trabajadores se vean forzados á declarar la huelga general revolucionaria.

Ante esa lucha abierta entre la clase trabajadora y los representantes de la burguesía, no caben desavenencias en el campo del proletariado militante.

Anarquistas y sindicalistas declararon que están dispuestos para la lucha y eso es lo que se necesita, los momentos son de acción y el elemento revolucionario en momentos críticos como el presente no debe, no puede perder un instante, las acciones que solo tienen la virtud de favorecer los planes siniestros de los representantes del capitalismo y del Estado.

El resultado del congreso pro fusión organizado por la F. O. R. Argentina, estaba de antemano previsto, puesto que los sindicalistas no concurrieron al congreso, pero no obstante la unión de los elementos revolucionarios contra la prepotencia capitalista es un hecho incontrastable; y es que por encima de toda disquisición teórica están los hechos que con su poderosa realidad de la lucha diaria, nos conduce hacia la meta deseada por todos. La fusión de las fuerzas proletarias fracasó una vez más teóricamente pero en la práctica está asegurada, ya que anarquistas y sindicalistas realizarán próximamente el movimiento más grandioso de Sud América de todos los realizados hasta ahora desde sus primeiros ábores hasta el momento actual.

Repetimos pues, que los momentos son de lucha y que cada revolucionario debe ocupar el puesto que le corresponde en las filas de los combatientes; nada de cuestiones personales y de luchas intestinas, tiempo sobrado tendremos de ventilar esas nimiedades y hasta nuestras concepciones filosóficas.

Por el momento lo que más urge es pensar en la lucha que se aproxima y que la potencialidad que asume la huelga general desde los primeros momentos que se declare, depende el triunfo de las reivindicaciones populares.

Acordémenos de las numerosas víctimas ocasionadas por la maldita ley de residencia, de los miles de presos injustamente y de los prófugos y desertores que esperan ansiosos volver al lado de los suyos, y tengamos presente que la libertad y felicidad de uno y otros sólo depende de la actitud varonil y gallarda que asuma el proletariado de la República Argentina.

Adelante, pues, por la huelga general revolucionaria.

A conmemorar el centenario de la independencia de América, de la única manera que pueden conmemorarla los hombres libres: revolucionariamente.

**El Centenario  
y la huelga general**

Mucho se ha dicho y se ha escrito sobre el proyecto de huelga general en la Argentina con motivo del próximo centenario patrio.

Los grandes diarios, principalmente tienen gran interés en desvirtuar los hechos para quitar la trascendental importancia que el asunto nos merece. Manifiestan que el pueblo argentino es patriota por excelencia y que no acompañará la huelga; que los hombres de alguna significación en el partido socialista son contrarios al paro, y una porción de cosas que demuestran claramente que o desconocen por completo el espíritu obrero de la Argentina, ú obran, como siempre, con una incalificable mala fe.

En lo único que están acordados y que encontramos de perfecto acuerdo, es en la declaración de que *si la huelga se produce en la Argentina, el gobierno la combatirá con el estado de sitio y la represión*.

Ahora bien, hemos de manifestar al proletariado uruguayo, que los trabajadores de la Argentina exigen del gobierno las siguientes reclamaciones:

1.<sup>a</sup> Derogación de la Ley de Residencia.  
2.<sup>a</sup> Excarcelación de todos los presos por cuestiones sociales.  
3.<sup>a</sup> Indulto amplio á los prófugos y desertores.

Estas son las cláusulas que los gobernantes del vecino país deben aceptar si quieren conjurar la huelga general del centenario.

Más, como es casi seguro que estas reclamaciones no serán atendidas, la huelga general será un hecho á mediado del mes de Mayo.

La Federación Obrera, la Confederación, la Federación local, Los diarios *La Protesta* y *La Batalla*, todos los periódicos gremiales, *La Acción Socialista*, órgano del sindicalismo argentino, los centros y agrupaciones libertarias, una inmensa mayoría de las sociedades obreras y hasta entidades liberales, están unánimes en propiciar y apoyar la huelga general, si no son conocidas gencias nombradas.

Por consiguiente, la huelga se producirá formidable y de consecuencias quizás inesperadas.

Es por eso que escribimos estas líneas, para prevenir al elemento obrero y á los libertarios, en general, de este país, para que los acontecimientos que indefectiblemente se desarrollarán dentro de breves días en la República Argentina no nos tome de sorpresa como en otras ocasiones.

La solidaridad debemos demostrarla en los momentos de prueba más que en cualquier otra ocasión.

El gobierno argentino quiere ahogar en sangre las aspiraciones del pueblo, masacrando, persiguiendo, deportando, encarcelando á los más activos propagandistas de la redención humana.

Y bien, nosotros, los hombres libres del Uruguay, debemos secundar la obra de nuestros hermanos argentinos; si en la Argentina se decreta el estado de sitio, si se amordaña á la prensa libre, si se persigue á los hombres de ideas, que la protesta del Uruguay, de Sud América y de Europa ruja como león enfurecido contra los tiranos del pueblo argentino, y contestemos con nuestra solidaridad hacia las víctimas á los desmanes salvajes de un gobierno retrógrado y criminal.

¡Viva la solidaridad!

**La gran infamia**

**Solidaridad internacional**

En números anteriores, hemos demostrado que en las cárceles de Montevideo se encuentran cuatro obreros inocentemente encarcelados desde hace más de Siete MESES. Hemos puesto de relieve que los jueces dominados por instintos perversos buscaron todas las argucias del código para prolongar la detención de esas cuatro víctimas. Hemos dicho que el juez del crimen que entendía en el proceso, después de algunos meses de retener el sumario en su poder, lo pasó al juez correccional, diciendo que

el asunto no era de su incumbencia y éste, á su vez, después de retenerlo algún tiempo, lo devolvió al juzgado del crimen alegando incompetencia en el asunto.

Ahora, con el criminal propósito de prolongar algún tiempo más la prisión de esos individuos y no teniendo motivos para dictar una sentencia coñdenatoria, el proceso fue pasado al tribunal para que éste lo estudie y decida—después de quien sabe cuánto tiempo—a cual de los dos jueces incumbe sentenciar ó absolver á los procesados.

Y los presos inocentes siguen en la cárcel y se les niega la excarcelación bajo fianza, y pasarán más meses y quizás años y no se les pondrá en libertad, y la prensa calla, y los anarquistas tan frescos, y los obreros tan tranquilos, y los jueces se rien, y los gobernantes contentos, y el ministro de España satisfecho, y la gran infamia continua.

Y hasta cuando, compañeros, hasta cuando?

A pesar del indiferentismo incalificable del elemento obrero y libertario de Uruguay, nuestra propaganda, nuestra campaña á favor de los presos, principia dar sus frutos, y confiamos, debido á las protestas del exterior, poder en breve estrechar la mano á esos compañeros y verlos pronto incorporados á sus familias.

A *Vida de Porto* (Portugal) se ocupó de este asunto en violentos artículos contra el gobierno del Uruguay, protestando de la infamia que se comete.

En Buenos Aires, varios periódicos han reproducido nuestro permanente, y algunos comentaron el hecho por separado.

Actualmente tenemos conocimiento de varias agrupaciones, como *La Tercera* y el Centro *Nueva Era*, han tomado iniciativas á favor de los inocentes presos de Montevideo, y no dudamos que esta agitación se hará extensiva á todos los centros y sociedades obreras de la República.

Muy bien, compañeros, así es como se demuestra la solidaridad, á través de los mares y por encima de las fronteras, combatiendo á los tiranos de cualquier gencia nombradas.

Adelante, amigos, y que el rugido de la protesta exterior haga volver por sus fueros á los jueces y gobernantes de este país.

**PERMANENTE**

**CUATRO INOCENTES EN LA CÁRCEL**

Desde el 17 de Octubre de 1909 se hallan en la cárcel de Montevideo (Uruguay) los obreros José Castelli, Pedro Nola, Antonio Pérez y Oscar Bram, acusados por disparo de armas y desacato á la autoridad en el mitin de protesta por el asesinato de Ferrer, efectuado el dia mencionado.

Garantizamos que esas acusaciones son absolutamente falsas y, no obstante los obreros nombrados no son libertados por los jueces que entienden en el proceso.

Hombres de ideas avanzadas: Solidaridad para los inocentes presos de Montevideo.

LA NUEVA SENDA.

**Las influencias extrañas**

Cuando el individuo ó individuos encargados de redactar un periódico anarquista ó simplemente proletario tienen la desgracia, mejor dicho, la debilidad de dejarse influir por los numerosos amigos ó enemigos que pretenden reformarlo todo sin conocer nada, puede asegurarse que tanto el periódico como los que lo redactan dejan de ser lo que eran hasta entonces para convertirse en simples máquinas á merced del primero que deseé divertirse con ellos.

Por esto es, precisamente, que se necesitan voluntades energicas dentro del anarquismo, ya que, según la experiencia nos demuestra, los luchadores activos tienen que defenderse de dos plagas: la de la burguesía y la de los compañeros entrometidos y oficiosos que no hacen nada y estorban la obra de los demás.

Es bueno, sin embargo, no encerrarse

en desoir en absoluto los pedidos ó las quejas que respecta á la labor de los que escriben hacen los lectores. Hay que así milarse una buena parte de lo que se critica, pues no todos critican por el motivo de fastidiar y entorpecer lo que se hace.

Generalizando, puede afirmarse que una tercera parte de lo que se critica, se critica sin fundamento alguno. Lo que si, debo hacer notar es que la prensa que más padece de estas influencias extrañas, es la prensa anarquista.

Débese esto, en gran parte, al exceso de puritanismo de los individuos y al afán de crítica de que todos ellos se han poseído. La idea anarquista es la idea de la libertad en su acepción más amplia, pero ello no autoriza para que se haga escarnio de esa libertad criticando por puro sport á los que—hay que decirlo—se esfuerzan en poner el fruto de su inteligencia al alcance de las medianías.

El que hace esta bella obra no debiera encontrar, como encuentra, la crítica mordaz y siempre antipática de los eternos envidios ó descontentos, que para el caso es lo mismo. Y esta clase de individuos que suelen llamarse anarquistas por que si perd sin hecho alguno que los haga aparecer como tales, constituyen el ariete más formidable contra el que tiene que luchar, muchas veces á costa de su vida, la prensa libertaria. Estos individuos son, generalmente, los *revantadores* de toda obra buena de solidaridad, como así mismo de las numerosas iniciativas que nacen en nuestro campo.

Mi intención al disertar sobre este tema es el de sacar á luz hechos descuidados para muchos y prevenir, al mismo tiempo, á los camaradas que acarician la idea de publicar alguna revista ó periódico de propaganda libertaria.

LUIS M. MOCOROA.

Montevideo, Abril 1910.

**Notas y comentarios**

**La policía guardando el orden**—El telegrama nos trae de la República Argentina las siguientes noticias:

«Comunican de Cutuzú Cuatí que el joven radical Julio Ramírez, de esa localidad, fué atropellado de improviso por un agente de la policía local, que lo mató de una feroz puñalada.

—De San Juan nos informan que dos pesquisas de la comisaría de investigaciones, apalearon al doctor Juan De Dios Flores, dejándolo en tierra, abandonado y herido de gravedad en la cabeza».

Las noticias no dicen si esos asesinos han sido detenidos, pero, es de suponer que no, porque ¿quién iba á detener á la policía? ¿No está bien hecho lo que hace ella? ¿No la pagamos para garantizar el orden? ¿No cumple con su misión?

Vaya si cumple!... Y con que zelo!

**Dos miserables**—Telegramas de Madrid dan cuenta del siguiente hecho:

«Dos hombres pertenecientes á una quadrilla de contrabandistas, deseosos de abandonar un oficio que ponía en constante peligro su vida, se presentaron al jefe de la guardia civil de un puesto inmediato á Canete la Real, manifestándose que si se les dejaba en libertad para volver á su antigua vida de campesinos pacíficos, se comprometían á poner en manos de los guardias una partida que se preparaba para introducir un importante contrabando.

—Aceptada la proposición, los dos contrabandistas arrepentidos, condujeron á la guardia civil á una cueva de la sierra, donde estaban guareidos quince hombres armados, quienes al verse sorprendidos hicieron fuego sobre los guardias. Estos, á su vez, se defendieron á balazos, logrando matar á tres contrabandistas y herir á seis. Los demás fueron aprehendidos.

Si una linda mañana se encontrara á esos dos miserables colgados de un árbol ¿no sería eso una obra humanitaria y justiciera?

**Alcohol homicida**—Comunican de Westerly, Rhode Island (Nord-América) que cuatro hombres y tres mujeres fallecieron repentinamente después de haber bebido whisky.

Se comprobó que la muerte fué causa-

da por haber bebido demasiado whisky hecho de madera.

El vecindario está irritadísimo contra los fabricantes y vendedores de esa bebida nociva.

Con qué, irritadísimos contra los fabricantes y vendedores ¿no? Pero hombres, si ellos no tienen la culpa, si pagan su patente, si están autorizados por el mismo gobierno, si es su medio de vida como el juez que condena y el cura que canta misas.

Vosotros, vosotros, y nadie más que vosotros sois los culpables, porque sabéis que esa bebida, que todas las bebidas alcoholísticas, son nocivas, son venenos de efectos más o menos rápidos y, sin embargo, os gusta empinar el codo, os gusta chupar el *droguis*, os gusta embriagarse...

Borrachos!

Cantad el *mea culpa*, ¡imbéciles!

**Un tiro por la culata**—El hecho ocurrió la semana pasada en Milán. El rico comerciante llamado Penitente ha resultado víctima de sus propias precauciones. Por temor la acción de los ladrones, organizó una defensa especial en la puerta de su casa, con pistolas cargadas con dinamita ó algún explosivo formidabile, á juzgar por sus terribles efectos.

Penitente salió y regresó tarde, olvidando las pistolas prontas para defender la casa de los cacos, abrió la puerta y fué destrozado por una descarga.

He ahí á lo que conduce la avaricia capitalista, no saben en qué forma defender sus roñados caudales; tienden el lazo y luego caen en él de cabeza.

Pobre Penitente, lo sentimos; había temido tan buenas precauciones; es una lástima que el diablo haya metido la pata... en fin, el ensayo no fué del todo mal.

Que se repita.

**El milagro**—Días pasados, los grandes diarios nos han aturdido la mollera con sendos artículos relatando los pormenores de un milagro que, según algunos ingenuos, base realizado en Buenos Aires.

Se trataba de que un cuadro del Cristo, colgado en la pared de la covacha de un conventillo, manaba sangre del corazón.

Así, como lo oyen, sangre pura, que manchaba, mejor dicho, que ensuciaba las manos si se las pasaban por encima.

Dicían las crónicas que los curas quisieron comprar el milagroso Cristo, en la suma de 40,000 pesos, si señor, en cuarenta mil pesos.

Pero la dueña del cuadro, una hambruna por excelencia, ni por un queso quiso desprendérse de tanta divinidad.

La aglomeración de curiosos y creyentes que se apinaban alrededor de la sagrada mansión, fué tal que obstruía el tránsito, lo que dió lugar á la intervención de un comisario de policía que, sin permiso, siquiera de su dueña, se apoderó del cuadro y lo llevó tranquilamente á la comisaría, en donde se comprobó que lo que parecía sangre y que tuvo la virtud de alborotar á la mitad de la población de la capital vecina, no era otra cosa que pintura con anilina.

¡Qué chasco!

**Que conste**—En un manifiesto anunciando una conferencia pública y propiciando la idea de publicar un nuevo periódico, leemos:

«Es hoy una necesidad imperiosa la existencia de un periódico que refleje las ideas ácratas...»

Naturalmente que los que no están interiorizados en nuestra propaganda, tanto aquí como en el exterior, después de leer el manifiesto aludido, creerán que actualmente en Montevideo no se publica ninguna hoja que refleje las ideas ácratas.

Hemos de manifestar, á fin de evitar interpretaciones erróneas, que en Montevideo, á más de algunos periódicos gremiales con tendencia ácrata, están actualmente en curso de publicación dos periódicos anarquistas: LA NUEVA SENDA, el nuestro, de agitación y combate y partidario de la organización, y *Adelante!*, doctrinario y de información internacional.

¡Qué conste así!

**Los crímenes judiciales**—Ante el tribunal de Assises de Roma, á fines del pasado mes, se procedió á la revisión del proceso iniciado en 1898, por el cual había resultado condenado á 30 años de

reclusión el llamado Ignacio Occarelli, acusado de homicidio.

La revisión del proceso demostró de manera evidente la inocencia del condenado, quien fué absuelto.

Al salir en libertad el llamado Occarelli, todos los miembros del jurado quisieron abrazarlo y besarlo.

Ahí está, con un abrazo y un beso pagaron 10 años de sufrimientos en un presidio.

Y cuántas víctimas no habrá en las cárceles, condenados inocentemente por venganza, quizás, de jueces ruienes y miserables?

El lema del toro judicial que dice: *Es preferible absolver á 99 culpables antes de condenar á un inocente* es poco tenido en cuenta por los jueces que entienden en los procesos ¿por qué? Porque cuentan con la impunidad; con decir que fué un error está todo arreglado.

Si un juez que condena á un individuo y después de algunos años de cárcel, resulta inocente, se le metiera en la cárcel por el mismo lapso de tiempo, meditarían muy bien antes de dictar una sentencia condenatoria, y estos errores judiciales no sucederían con tanta frecuencia.

Pero, ¿cómo condenar á un juez?

## Finalizando

Para el compañero J. Capurro.

Es cierto que dia á dia recibimos los rudos golpes del desengaño entre las entidades individuales de nuestra fila, pero es cierto también que dia á dia la Idea abre brecha en las densidades obscuras de la noche de la ignorancia y el atraso. En todos los pueblos y aldeas como la en que vivo, la ignorancia y el exhibicionismo marchan ambas paralelas. El exhibicionismo impera en los cerebros débiles, en los espíritus pobres; en este pueblo hay muchos pobres de espíritu, muchos débiles de cerebro.

Estudiemos las clases individuales que forman en nuestra fila con la detención del psicólogo y veremos traslucir en mayor parte el superficialismo hermanado con el exhibicionismo, esta hermandad de los enfermedades morales pueden soltar á perder el cuerpo social; tratemos de evitar el contagio.

En todos los pueblos de campaña, por lo general, es donde la ignorancia ha echado sus raíces más hondas; allí pues, es donde debemos de analizar y mirar mucho para la elección de las entidades que han de componer un comité de propaganda y acción.

Tratemos de esparrir con toda la potencial luz posible la *Verdad*, madre de nuestra noble Idea, para que á los míopes les queime en la retina y los hiera en el cerebro.

MARIO DEL PRADO.

Canelones, Abril de 1910.

## À las mujeres

Necesidad de organizarse

Hace mucho tiempo que la mujer está atravesando un periodo de esclavitud y sufrimientos imposible de soportar y, sin embargo, sufre todo con la mayor resignación, como si ella no tuviera derecho á disfrutar de todas las satisfacciones que la naturaleza te proporciona, ó por lo menos yo creo, que debe disfrutar un poco más de libertad y un relativo bienestar.

Pero, las mujeres, parece que tuvieron todo lo que necesitamos, pues no nos preocupamos mayormente ni de libertarnos de las cadenas, que tan fuertemente nos oprimen, ni tratamos de aliviar en algo nuestros pesares.

En prueba de mis afirmaciones, ahí están esas mujeres que trabajan 12 y 14 horas diarias en las fábricas y talleres, percibiendo un salario sumamente irrisorio y sufriendo toda clase de vejámenes de parte de los patrones y capataces; levantarse su voz de protesta contra tales infamias es iniquidades que con ellas se cometan.

Y para demostrar esto voy á recordar al gremio de fideleiros, actualmente en huelga, que días pasados publicaron una nota en un diario de esta capital mostrando el abuso que los patrones co-

metían en su gremio, en cuya nota manifestaban que para el trabajo de una máquina habían sustituido á los obreros por tres mujeres, pagándole entre las tres lo que anteriormente ganaba un sólo operario.

He ahí una demostración clara y consistente de la poca convicción que tiene la mujer de los derechos que tan justamente le pertenecen, pues, se resigna á ganar mucho menos que sus hermanos de tarea y trabajar muchas más horas diarias. Y como este gremio tendría un sin fin para enumerar, pero, por esta vez, me voy á conformar sólo con decir que sería bueno que la mujer saliera á la palestra y que se pusiera en guardia para poner un dique á los desmanes que con ellas se cometen, y que también los que tanto amamos á la organización nos preocupe algo más de prestar nuestro pequeño apoyo á esos gremios que pertenecen al sexo femenino, para que se organicen en sociedad de resistencia, á fin de que en esa forma pudiéramos defender, con más conocimiento de causa, nuestros derechos.

La verdad es que da compasión al ver á esas obreras salir de las fábricas y talleres, con sus rostros lívidos y demacrados, por las excesivas horas de trabajo y el pequeño sueldo que ganan, que ni siquiera les alcanza para comprar los alimentos más necesarios para nutrir sus cuerpos.

Es necesario, pues, que las que hemos conocido ya algo la necesidad de un mejor estar, y todas aquellas que sean amantes de la organización, prestar nuestro pequeño apoyo, y veremos que pronto la asociación de esos gremios será un hecho.

Enero de 1910.

JUANA BUELA.

**COLABORANDO**—Recogiendo la idea lanzada por la compañera Juana Buela, nos permitimos hacerla extensiva á los gremios de costureras, de registros, á las planchadoras y modistas de vestidos de Buenos Aires, puesto que por haber estado antes de ahora organizadas, las mujeres que pertenecen á esos gremios le sería fácil encontrar ambiente preparado para la realización de los propósitos indicados por la compañera Buela.

Creemos que la Federación local bonaerense, está en condiciones de llevar á la práctica cuanto antes esa iniciativa, á fin de que la mujer ocupe el puesto que le corresponde en el seno de la Federación Obrera Regional Argentina.

NOTA DE REDACCIÓN.

Ningún hombre de buen sentido puede sostener que sea justo que una pequeña minoría goce de todas las ventajas de la vida sin haberlo merecido por su trabajo, mientras que la inmensa mayoría viene al mundo condenada á una vida de labor incesante para hallar lo necesario con las mayores privaciones.

STUART MILL.

## ¿Que libertad?

Se aproximan los festejos del centenario de la libertad; pero cuando esa conmemoración solo se limita á la libertad de aplicar leyes y más leyes, como la de residencia y el servicio militar obligatorio, entonces la conmemoración se transforma en odios y estalla en revuelta proletaria, teniendo por principio la huelga general.

Si hace un siglo los hijos de la patria hicieron reconocer su libertad como argentinos, también ahora los productores, los que sufren las consecuencias de las leyes y de la opresión, tendríamos que hacer reconocer nuestra libertad aboliendo los gobiernos y la explotación del hombre por el hombre, y suprimiendo todo lo que signifique imposición y todos los parásitos que sólo sirven para consumir el fruto del sudor del pueblo trabajador.

Venga, pues, el paro de los productores y sea éste un motivo de reclamación, y un momento de anarquía en donde no existan vendedores ni compradores.

Que cada cual sea su juiz y su gobernante, que la tierra sea del campesino y no de los zánganos que viven sobre los sufrimientos de la humanidad.

Que fracase el centenario de una libe-

tad falsificada, y que los anarquistas pudiéramos festejar, dentro de algunos años, el derrumbe de esa sociedad que nos esclaviza y explota.

Entonces, celebraremos el verdadero centenario de la libertad.

PEDRO RAUDENKOLLE.

Buenos Aires.

## Una aclaración

El compañero Alberto R. Macció nos remite una carta protestando de que en el manifiesto invitando á controversia, se le hizo aparecer como partidario de la acción parlamentaria, y dice:

«Jamás he pensado en defender al parlamento, porque estoy convencido de la inutilidad de aquél. Jamás he arriesgado á los obreros ni á nadie la elección, porque ella importa el sacrificio moral del hombre-votante, ó lo que es lo mismo: elegir sus propios verdugos; los *torjadores de las cadenas* que más tarde serán defendidas y aplicadas por los *sabuesos policiales*, a ese mismo votante.»

Nosotros nos alegramos con esta declaración del compañero, y si lo hemos hecho figurar en el manifiesto en la forma que lo hicimos fué sinceramente, porque se afirmaba por ahí que el amigo Macció propiciaba la candidatura Battile y Ordoñez.

Fuimos engañados, lo repetimos, nos alegramos porque en lo sucesivo sabemos á qué atenernos.

Queda, por lo tanto, desvirtuada la falsa versión.

## Actividad obrera

Los obreros varaderos de la villa del Cerro, realizaron como estaba anunciado, el paseo y almuerzo compuesto el 17 de Abril; a fiesta asumió proporciones importantes debido al buen acierto de que á ella pudieran concurrir todos los que así lo deseaban, sin distinción de gremios, fueran ó no asociados.

Por su parte la antigua banda local tocó varias piezas revolucionarias, contribuyendo así al gran entusiasmo que reinó en la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Por la tarde numerosas familias concursaron al lugar de la fiesta, las que con su presencia le dieron un realce inesperado, hubiera sido un buen día de solaz y expansión para los trabajadores sino fuera por algunos desgraciados que son incapaces de colocarse á la altura que las circunstancias aconsejan han llegado á un grado tal de degeneración que la cultura y el buen sentido parece que estuviera reñida con ellos, por eso resultó algo deslucida la fiesta y por lo mismo propusimos en el terreno de los hechos y lo repetimos ahora que las sociedades obreras supriman esas fiestas y organicen veladas y conferencias á fin de evitar espectáculos que nos degradan ante amigos y adversarios.

Y en caso que esas fiestas se hagan ya que las consideramos buenas desde el punto de vista de la higiene y expansión familiar, opinamos que deben realizarse con elementos seleccionados que por su conciencia sean capaces de colocarse á la altura que las circunstancias exijan.

### Picapedreros del Paso del Molino

Esta sociedad organizó una conferencia para el día 9 de Abril en la que hicieron uso de la palabra los compañeros Aguirre, Vilaboa, Troitiño y Corney, con toda sinceridad hemos de manifestar que la disertación del compañero Corney estaba á una altura como no lo habíamos visto desde hace varios años; demostró la eficacia de las mejoras tanto del punto de vista de los jornales como del horario y terminó haciendo una brillante exposición de las ideas anarquistas.

Muy bien por el camarada Corney; desierte de sus peroraciones los dicharachos caso pornográficos, colóquese en el terreno de las mejoras en la misma forma que lo hizo en la conferencia que nos ocupa y pronto verá que su acción fecundará lozanamente en los gremios.

La concurrencia numerosa; en general, un buen día de propaganda.

**Interesantísimo**

Como podrán darse cuenta los lectores de nuestro periódico el *déficit* que arroja el balance del presente número es superior á nuestras fuerzas, por consiguiente hacemos un caluroso llamado á todos los compañeros de buena voluntad y que estimen de alguna utilidad la publicación de *LA NUEVA SENDA*, para que se apresuren a remitirnos las listas con lo que tengan recolectado, aunque la cantidad sea pequeña; no olviden, como dijo un compañero, que *de gotas de agua se compone el inmenso océano*.

El próximo número aparecerá el 14 de Mayo.

Por asuntos particulares el compañero José Lamas ha dejado de ser agente de *LA NUEVA SENDA*, por consiguiente, provisoriamente, hasta que nombraremos otro agente en Buenos Aires, los compañeros pueden entregar las listas con el importe á Bautista Fuego, Paseo de Julio 1842, ó bien directamente á nosotros.

**VARIAS**

**La tiranía impronta**—(Dos meses de estado de sitio)—Hemos recibido este interesante folleto que relata las peripecias y calamidades que pasaron algunos detenidos durante los dos meses del último estado de sitio en la Argentina.

Fu editado por el grupo editor de la revista *Nueva Juventud* de San Fernando.

El precio por cada ejemplar es de 30 centavos moneda argentina. Los pedidos no menores de 25 ejemplares 20 % de descuento.

Dirigirse á: *Nueva Juventud*, calle Junín 66, San Fernando (R. A.).

En nuestra administración pueden conseguirlo los compañeros al precio de 12 centésimos.

**Sembrando flores**—Por conducto de la Escuela Moderna de Villa Crespo (Buenos Aires), hemos recibido una regular cantidad de esa interesante novela original de Federico Urales, cuyo título nos sirve de epígrafe.

Esta obra fue editada por primera vez por la Escuela Moderna de Barcelona como texto de lectura para los niños.

Tiene el mérito de ser instructiva y amena á la vez, y se presta tanto para adultos como para la niñez.

El gran tiraje que hizo la Escuela Moderna de Villa Crespo, permite venderse al precio reducido de 15 centésimos el ejemplar, con opción á un número de una rifa de 9 grandes premios.

Los compañeros que quieren adquirir ejemplares, pueden dirigirse á José Zanelli, calle Tacuarembó 179. Los pedidos del interior se le aumenta el gasto del franqueo.

**Nota**—No se atenderá pedido que no venga acompañado del importe. El franqueo simple por cada 10 ejemplares es de 5 centésimos.

**Un nuevo periódico**—Un núcleo de entusiastas compañeros lanzaron la idea de editar un nuevo periódico anarquista, porque, según parece no están de acuerdo con la táctica y medios de lucha de las publicaciones actuales.

Muy bien, compañeros, lo que urge es hacer algo por el ideal; el campo anarquista es ancho, en él caben todas las tendencias, lo que hace falta es propaganda, que cada cual siga el camino que cree más acertado, y puesto que todos vamos á un mismo fin, allá, en la meta deseada, nos encontraremos.

Manos á la obra, con constancia y actividad se vencen todos los obstáculos y ojalá el nuevo paladín tenga la virtud de despertar ese marasmo vergonzoso de que están invadidos la mayoría de los titulados anarquistas de Montevideo.

Al nuevo colega nuestra bienvenida.

**Nuestra rifa**—A pesar de no haber obtenido el éxito deseado en esta iniciativa, comunicamos á los poseedores de números que brevemente haremos el sorteo, anunciendo en estas columnas los números que resulten premiados.

Recomendamos por lo tanto á los que todavía tengan en su poder números no

vendidos á devolverlos á la mayor brevedad posible ó en su defecto el importe de los mismos.

**Invitación**—Se invita á la agrupación editorial de *LA NUEVA SENDA* y á todos los compañeros que simpaticen con su propaganda, á la reunión que tendrá lugar el lunes 2 de Mayo, á las 8 1/2 p. m., en la calle Médanos 152.

Se tratarán asuntos relacionados con la marcha regular del periódico. Se ruega no faltar.

**Correspondencia administrativa**

**Canelones**—Mario del Prado—Mande no más lo que guste, que estando en armonía con nuestra táctica y propaganda se publicará.

**Capital**—F. Ballester—Vamos, hombre, lo que usted quería era un *bombillo*; si hubiéramos sabido que iba á estriilar tanto se lo hubiéramos dado; pero ahora el mal ya está hecho, paciencia; otra vez, pierda cuidado, se lo daremos, ya lo creo que se lo daremos.

**French**—E. F. Leal—Recibimos el peso que habla en su última, lo verá publicado en la sección correspondiente.

**Salto**—A. Colmar—Recibimos su atento; no debéis perder el ánimo y el entusiasmo por lo que pasó; volvéd á la carga y con voluntad conseguireís lo que os proponeís. No olvide que en breve se hará el sorteo de la rifa.

**San Fernando**—J. M. Pisnoli—Recibi los folletos, gracias. De la próxima lista descontará el resto que le falta. Salud á todos —B:

**Cerro del Carmelo**—Martín Aguirre—Haga usted el favor de avisar si recibe ó no el paquete, en caso contrario, desde el número próximo le suspendremos el envío, así, por lo menos, ahorraremos el gasto del franqueo.

**Balcarce**—Rafael Andrade—¿ Recibe usted el paquete para la sociedad de panaderos? Tenga la bondad de avisar, compañero.

**Nuestras veladas y conferencias**

Por iniciativa de la agrupación editorial de esta hoja, se efectuó la conferencia de controversia el dia 9 del corriente, entre nuestros compañeros Troitiño, Campos, Falco y el señor Lasso de la Vega. Los tres primeros, salvo nimios detalles, estuvieron de acuerdo en condenar la acción política, considerándola contraproducente para la emancipación del proletariado.

El ciudadano Lasso de la Vega, esta vez quedó mal parado, aunque para salvar airoso del berengenial en que se había metido trató de asumir actitudes cómicas y trágicas; con sofismas y diatribas intentó, varias veces, escaparse por la tangente, consiguiendo que el público lo llamara al orden para que no se desviara del tema. Dijo que era necesario elegir un mandatario y que su candidato era Batlle y Ordoñez; que él consideraba á los anarquistas incapaces de rebelarse contra la tiranía del gobierno y, por lo tanto, proponía el voto.

El camarada Campos se encargó de llevarle una carga á fondo, demostrando la incoherencia de los *revolucionarios* que pregona el voto y la eficacia de la acción política, el señor Lasso, replicó diciendo que él sólo quería ser político por un año (sic) y término mencionando que era un pobre viejo: es en lo único que estoy acertado, pero eso no lo habilita para que los hombres conscientes le permitamos el manoseo de ideales que desconoce y que, por lo tanto, mal puede ser coherente con ellos, y por último, sepa el señor Lasso y los que como él piensan, que entre los anarquistas no caben los que cambian tan fácilmente de ideas como de camisa: ser ó no ser, eso es todo.

Una vez más quedó constatado la superioridad del verbo anarquista sobre la mal llamada democracia liberal.

Para terminar diremos, que nosotros al anunciar al camarada Falco como partícario de la lucha electoral, no hemos querido insultarlo ni para ello hemos obrado de mala fe; lo único que deseábamos era que concretara públicamente su manera de pensar, ya que de

su manera de apreciar ciertas leyes de carácter más ó menos liberales, se descubría cierta tendencia hacia su eficacia. Nuestro propósito fué únicamente y exclusivamente de que, en esa conferencia, se deslindaran posiciones; conseguido eso estamos satisfechos de nuestra obra. Enemigos declarados de toda cuestión chismosa y personal entre compañeros, pisamos por alto ciertas frases hirientes para nosotros, pronunciadas por el amigo Falco, frases indignas de la cultura que lo caracterizan, y que sólo atribuimos á un momento de indignación que, por otra parte, no tenía razón de ser.

**EL CENTRO DE INSTRUCCIÓN RACIONALISTA**

Prepara una gran velada y conferencia para el sábado 30 del corriente.

A continuación publicamos el programa íntegro:

**SALÓN TEATRO**—Camino Millán núm. 308

1.º Sinfonía por la orquesta; 2.º Aper-tura del acto por el compañero Torres; 3.º Declamación de poesías por la señora Varela 4.º M. L. Silva, *La Escuela de Ferrer*; 5.º *Los dos Genios desconocidos*, diálogo; 6.º *Actitud de los obreros con la policía*, por un compañero; 7.º *El héroe ignorado*, monólogo; 8.º *Significado histórico del 1.º de Mayo*, por el compañero Osorio; 9.º Clausura del acto por el escritor Aurelio del Hebrón.

Ante la importancia que asumirá este grandioso acto de propaganda no titubreamos en recomendar á nuestros lectores que hagan acto de presencia. Entrada libre.

**CENTRO INTERNACIONAL**—Calle Río Negro

El domingo 1.º de Mayo, gran velada literaria-musical. Programa:

1.º *Himno de los trabajadores*, por la orquesta; 2.º Boceto dramático en un acto y en prosa, original de nuestro compañero Pedro Gori, titulado 1.º de Mayo; 3.º conferencia por el compañero Corney; 5.º *También la gente del pueblo*; 6.º Conferencia por el compañero Silva; 7.º *Parada y Fonda*; 8.º *Palabras por el compañero Falco*; 9.º *Estilos criollos revolucionarios*, por el camarada Bentancor.

Teniendo en cuenta lo variado del programa, esperamos que el Centro Internacional se verá afeitado de concurrencia en la noche del 1.º de Mayo.

**EN LA VILLA DEL CERRO**

El proletariado consciente de aquella localidad se apresta para recordar dignamente la fecha histórica del 1.º de Mayo.

Las sociedades obreras organizan un gran mitin, que se efectuará en la plaza General Fraga á las 3 de la tarde. Harán uso de la palabra los oradores A. Macció, Torres, Silva, Troitiño y otros; por la noche, el aplaudido cuadro filodramático Emilio Zola, llevará á la escena del teatro local, el hermoso drama de Mario Lazzoni, titulado *Aurora*.

El beneficio líquido de esta función se destinará, en partes iguales, para engrasos los fondos del comité pro-victimas y para el cuadro organizador.

Desde ya auguramos un éxito completo á los valientes y activos camaradas del Cerro.

**EN CANELONES**

El Centro Obrero de Canelones, también prepara una velada para la noche del 1.º de Mayo. Harán uso de la palabra los camaradas Noya, Campos y Froylán Vázquez Ledesma (hijo) y otros.

Reina gran entusiasmo entre los trabajadores de Canelones para las conferencias mencionadas. Por lo tanto, el Centro Obrero—cuna de las ideas revolucionarias y de redención, que desde un tiempo á esta parte ostenta gallardamente—se verá concurrida por el pueblo, que sin miedos ni cobardías vergonzosas, marcha vertiginosamente hacia la conquista de su libertad integral.

*Urge que no se embrutezca por más tiempo á la juventud ensalzando y ponderando las hazanas bajo los nombres pomposos de grandes reyes, grandes emperadores, grandes batallas y grandes triunfos. Urge con urgencia apremiante que se enseñe especialmente á los niños que las guerras, de las que acaso les tocará ser las primeras víctimas, son crímenes abominables y vergonzosos que pesan sobre los que las cometen.*

Aquiles Povrier.

**Lo que dicen las máquinas**

Cruje hecho áscuas el carbón en el horno; hiere bulliciosa el agua en la celdera; oprime el vapor el émbolo; el émbolo empuja la biela; la biela mueve el eje; el eje hace girar el poderoso volante, y mientras ruje la máquina como fatigado monstruo, la correa sin fin pone en movimiento otros ejes y otras ruedas, otras correas y otras máquinas. La industria marcha, la producción aumenta, el obrero labra.

Qué hermoso poder de la humana inteligencia! A su conjuro se multiplican el movimiento y surgen el calor y la luz.

Pero, ¡ay! aún puede la máquina decir al obrero:

—No te engorizcas. En nada te difieren las mi instrumento de trabajo como yo, tu estómago, como mi horno el carbón indispensable, no recibe sino el alimento estrictamente suficiente para que sigas desempeñando tu función mecánica. Soy un instrumento más apreciado que tú, porque tú abundas más y tienes menos. Cuando me gasto, me tiran; cuando te gastas, te abandonan. Es lo mismo; no lo mismo, peor; porque tu única ventaja, tu inteligencia, se convierte entonces en daño tuyo; la conciencia de tu pasado vale será tu tormento. Tú, como yo, produces; produces, como yo, para los otros, no para mí. Labramos juntos fortunas que te pertenecen y que jamás disfrutas. Obrero: apóyate de mí; arráncame de los brazos del viejo capital; tu desposorio conmigo es tu salvación única. Deja de ser instrumento para que el instrumento te pertenezca. Te quiero amo, no compañero. El capital me explota, sólo tú me fecundas. Sólo á tiquiero pertenecer.

F. PI Y ARSUAGA.

**Suscripción voluntaria á favor de "La Nueva Senda"**

**Capital**—Lista núm. 3, á cargo de Battione, \$ 1.00.

**Capital**—Lista núm. 1242, á cargo de J. Torres, \$ 0.94.

**Capital**—Donación de S. Rivas Pérez, \$ 0.33.

**Capital**—Lista núm. 1230, á cargo de Gallego Berri. Recolecado en el Centro Internacional, \$ 0.79.

**Fresch**—E. F. Leal, \$ 1.00. Cambiado \$ 0.40.

**Romina Tula**—Lista núm. 1232, á cargo de R. Canto. Un gallego y un Vasco \$ 2.00. Cambiados \$ 0.86.

**Salto**—Lista núm. 1237, á cargo de A. Colman. Grupo Luz \$ 1.00, P. Requelme 20, S. D'Angelo 60, F. Papa 10, A. Silvero 10. Total \$ 2.00. Gasto de giro y certificado 10. Recibido \$ 1.39.

**Poerito**—A cargo de Virginia. El dependiente de «La Toscan 40. Varios 4. Total \$ 0.87.

**Buenos Aires**—De Celestino Lema recibimos \$ 18.65. Cambiados \$ 5.22.

**Capital**—De Máximo Rodríguez \$ 2.00.

**Buenos Aires**—Por conducto de B. Fueyo recibimos dos listas de Luis Lambruschini, de Mar del Plata, con un total de \$ 8.20. Cambiados \$ 1.12.

**De San Fernando**—Lista núm. 1332, á cargo de Pisnoli \$ 1.65. Cambiados \$ 0.66.

**Capital**—Lista núm. 1061, á cargo de Hugo Nale \$ 0.20.

**Buenos Aires**—Lista núm. 1336, á cargo de Pedro Raudenbölle, \$ 4.80. Gastos 40. Recibidos \$ 4.40. Cambiados \$ 1.77.

*Lista*, á cargo de Troitiño, \$ 0.97.

*Lista*, á cargo de F. Alberti, \$ 0.43.

*Lista*, á cargo de Troitiño, \$ 1.18.

*Lista* núm. 1345, César Mina \$ 0.71.

**Capital**—Lista á cargo de A. Armellini, \$ 0.70.

**Capital**—Antonio Morqua \$ 0.50.

**Capital**—Librería «La Aurora» \$ 0.58.

**RESÚMEN**

**Entradas:** De las presentes listas \$ 23.37

**Salidas:**

A la imprenta, 2.500 ejemplares del presente número. \$ 24.00

Correos y otros gastos. \$ 5.50

Suplemento al núm. anterior. \$ 6.75

2.000 listas numeradas. \$ 1.80

2.000 manifestos invitación á la conferencia de controversia. \$ 1.80

Déficit anterior. \$ 23.79

Total salidas \$ 63.61

Déficit \$ 40.27